

双阳区鹿乡至齐家公路:

### 赏一路美景 成一域繁华

双阳区乡级公路鹿乡至齐家(Y902220112)全长22.499公里,全线跨越四个乡镇(街),途经鹿乡镇、双营子回族乡、平湖街道、齐家镇,止点与双德线相交。该条路完美融合了沿线生态、旅游与产业资源,并与相关部门联合打造宜居宜业和美人居环境,标准高、力度大,形成了“一村具一品”“一路繁荣一域”特色鲜明、效果突出的景象,是长春市民周边游、自驾游和休闲乡村旅游必到的打卡景点之一。

起点处的鹿乡镇素有“中国梅花鹿第一乡”美誉。依托该路,多年来鹿乡镇的特产鹿茸及鹿副产品远销省内外,广大游客可在鹿乡镇购买梅花鹿系列产品,参观梅花鹿博物馆,体验与小鹿“零距离”接触。该镇也先后入选农业产业示范镇、全国乡村特色产业十亿元镇名单。

途经的双营子镇旅乡尹家村是香瓜产业主产区,有机香瓜园区生产经营面积300亩,2020年“宝华香”香瓜经中国绿色食品发展中心审核,被认定为绿色食品A级产品。在平湖街道黑鱼村,葡萄种植业为特色产业,截至目前,全村葡萄总种植面积发展到55公顷,并带动了旅游、民宿、采摘、餐饮等产业,年接待游客近3万人次,户均增收5000元以上。齐家镇曙光村是朝



鲜族民族村,探索了“一地两用、一水两养”的高效立体生态种养模式,与乡村穿梭于千亩稻田,棧道将农田与小学连接在一起,实现农业增效和农民增收“双赢”目标。截至目前,已配套建设综合服务中心、12个大小主题民宿、4个餐厅、民俗馆、村史馆、体验馆、换装馆,新建修的曝光广场呈现出“一池、一山、一秋千、一沙、一廊、一喷泉”的多样场景。

育粮、依山栽果、腹地养殖”的发展思路,借助环阿、九开、双德公路等交通优势,规模发展高效农业、精品农业、循环农业,全镇现有棚菜1077栋、1233亩。东大鹿业、铭冠食品、华湖香葱、六合黄菇娘、老河川大米等,逐渐成为业内行业领军企业,其中,冠科农业带动了280多户村民发展绿色产业,务工人员人均增收1万元以上,现已成为国家级农民专业合作社示范社。

终点齐家镇按照“沿路种菜、滨河

双辽市十卧公路:

### “十户联管”路好村和美

十卧线为双辽市卧虎镇和永加乡连接线,全线按三级公路标准建设,路况水平良好,附属设施齐全,是双辽市重要的旅游通道。该段公路在建设过程中,坚持绿色发展,依托“美丽乡村”建设,打造“畅、安、舒、美”的出行环境,



将自然生态、风土人情、传统文化融入农村公路,促进了农村人居环境改善,提高了人民群众生活品质。

特别是,在近几年推行路长制过程中,将农村公路管理养护和“十户联管”网格化有机结合,摸索出“十户联管”

村级公路的管理养护模式。十卧线即为典型代表,该道路村外路管理养护工作由永加乡和卧虎镇公路管理站组织实施,村内路段则由沿途经村电路段长组织本村村民进行养护,即以村内道路两侧相连的十户左右组成一个组,每组推选出一名户长,户长不但组织群众负责各自房前屋后道路的日常保养工作,针对外出务工的家庭,还协调组内群众,共同完成联保区域内的养护管理工作,群众共同协助路长负责房前屋后的道路日常管护,不仅形成户与户之间互相帮助、自我管理,还增进了户与户之间的邻里感情,实现了群众广泛参与的浓厚氛围,取得了路好村和美的良好效果。

春日鲜花烂漫,踏青赏绿;夏季凉风习习,浓荫蔽日;秋季天高气爽,落叶翩翩;冬季银装素裹,松绿丛丛。行驶在该段道路上,可以尽情享受大自然馈赠风光,通畅的“美好幸福路”围绕美丽乡村,不仅促进了双辽市旅游产业的进步,更带动了周边村屯农家乐、超市、饭店等服务和旅游相关产业的发展,精心建设“故园、田园、家园”,走出一条“绿色观光农业+生态农业”的发展振兴之路,激发了乡村振兴新活力。

伊通县乡道建国至前范公路:

### 美不胜收的“绿色长廊”

伊通县建国至前范公路由村道和乡道组成,是长伊连接线工程的一部分,起点在长伊公路与建国村交会处,终点为伊溪湿地公园出口,路线全长14.5公里,分为新建段和原路段。该公



路具备完善的公路安全防护工程,两侧种植万寿菊、万年红等花卉,边坡下方双侧栽植双排金叶榆,道路路线线形良好,绿化景观与湿地公园融为一体。

风景如画的伊溪湿地公园就在该路的一侧,从土路、石子路、水泥路,到如今与伊溪湿地公园整合和开发利用,将公路与沿线山水风光、乡村风情完美融合。进入这段“美丽农村路”,仿佛走进一条生机勃勃的绿色长廊,道路两旁绿树成荫、层林叠翠,农田村庄被绿树环抱,田园风光、自然之美尽收眼底,充满诗情画意。为体现一路一景特色,该县依河就势,河堤小路突出节点打造,搭配休息亭、停车位、“路长制”公示牌等配套设施。

近年来,伊通满族自治县将打造“美丽农村路”列入全年重点工作内容,成立由县领导任组长,各乡镇政府为成员单位的领导小组,成员单位各司其职。研究编制完成“十四五”交通规划,严格按照交通规划内容有序实施,做到科学规划、注重质量、稳步推进。同时,还谋划制定了中长期交通发展方案,确定了“一环三横四纵四射”骨架公路网,形成能力充分、结构合理、衔接顺畅的交通路网,打造更加安全、便捷、畅通的出行环境。

# 加快构建高质量农村交通运输体系 服务我省宜居宜业和美乡村建设

## ——2023年度“十大最美农村公路”集萃

为深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”重要指示批示精神,进一步提高“四好农村路”高质量发展水平,今年,我省持续深入开展“十大最美农村公路”示范创建工作,进一步促进“四好农村路”与产业、旅游、文化等融合发展,加快构建高质量农村交通运输体系,为农业农村现代化、宜居宜业和美乡村建设提供更加有力的保障。

丰满区乡道二道小环线公路:

### 铺就产业路 绽放幸福花

丰满区乡道二道小环线公路地处吉林市丰满区、船营区、永吉县交界处,全长22.35公里,东接丰满经济开发区,南连永吉县前河镇,西与永吉县春登乡接壤,北与船营区欢喜乡毗邻,是丰满区一条重要的乡级公路。

丰满区乡道二道小环线公路东起巴虎大桥,沿途经巴虎村、二道村、苏相村、王相村、张家村、金丰村6个行政村。2023年完成升级改造工程,桥涵2座,整修路面排水边沟1.8万延长米,桥涵2座,整修路面排水边沟1.7万延长米,花草树木绿化景观面积3.4万平方米,太阳能路灯485盏、党建宣

传栏480余个。

为把这条路打造成“一条环线、三季观花、四季赏景、常年净美”的乡村经济发展动脉,丰满区坚持区、乡、村三级齐抓共管,注重路域环境与自然和谐外,还充分考虑百姓的出行安全与舒适体验,清晰的路段划分,合理的交通流规划,暗埋式的边沟设置,以及配套齐全的生命防护工程,为沿线百姓提供了安全便捷舒适的出行环境。

该路连通吉林市市区,辐射区内现代农业园区、棚膜经济区、映山红工贸企业区、果蔬种植区等产业,沿线自然风光优美,与

磨盘山万德寺景区交相辉映。该路的建设促进了村屯观光农业、旅游产业蓬勃发展,形成了金丰村农业采摘园、苏相村锦绣黄桃、王相村吉祥李子、二道村水稻种植等特色品牌,构建起“一村一产业、村户共发展”的良好产业格局,使二道乡成为吉林市休闲度假的“后花园”。

经过升级改造,依托沿线丰富的生态资源、旅游资源,该路已经是一条集建设构思美、路域景色美、产业兴旺美、和谐相处美、心理感受美为一体的乡村产业、旅游路,致富路,极大地推动了当地“路衍经济”的发展。



九台区乡道地景公路:

### 一路多功能 一区多收益

九台区乡道地景公路全长30公里,土们岭二道沟村至波泥河大顶子村段,经由罗群村葡萄园、南林村徐鼎林文化主题公园、樱花谷、碧水庄园度假村,最后连接至波泥河庙香山度假区,沿线资源丰富、环境优美。

地景公路沿线的碧水庄园度假村适合百姓日常休闲。夏季,碧波湖心宝岛、参加篝火广场等娱乐项目,置身于绿色长廊陶陶醉忘我;冬季,在冰雪覆盖的庙香山滑雪场,可脚踏滑雪板、手持滑雪杖迎风

而下,感受冰雪激情。徐鼎林主题公园,道路两侧绿树环绕,公园内长廊古香古色,充斥着浓厚的爱国氛围,很多游客慕名而来。

近年来,九台区高度重视“四好农村路”建设,提前谋划,对照标准,好中选优,以打造乡风文明美丽农村路为契机,积极组织开展创建活动。本着以人为本、因地制宜,兼顾乡村生产、生活、生态和谐发展,凸显乡村特色,建设美丽乡村路,有效改善了农村人居环境,大大提升了“大村

民”的生活质量。以九台区打造一条从石尖口门、沿磨盘山、地景公路、冰石河梓树村、八台岭、鸡冠山的旅游观光“百里长廊”为契机,重点打造了九台区地景公路,每年创收2亿元以上,带动周边民宿、农家乐、苗木种植户80余家,解决就业500余人,每户每年平均增收10万余元。“美丽农村路”建设成为提升农村经济发展水平的重要支撑,在改善农村人居环境、提高农民出行便利性、助力乡村振兴等方面发挥了多功能作用。



靖宇县乡道三珠公路:

### 这端兴产业 那端惠民生

靖宇县乡道三珠路是一条15公里长的乡级公路。路的这端是全省唯一一个蓝莓特色小镇,被誉为吉林省蓝莓之乡的三道湖镇,路的另一端是省际示范村——珠子河村,一条小小的乡村路,将产业和民生发展、首一尾的紧紧相连。随着2021年乡村振兴工作的不断开展,三珠公路成为当地推动乡村振兴、带动产业发展、改善民生福祉的重要交通纽带。

近年来,靖宇县政府大力发展蓝莓产业,带动农民增收致富。三道湖镇拥有天然黑土地、昼夜温差大等优越的生态条件和独特的气候特征,接二连三产出了高品质的

蓝莓果实。至今,三道湖镇已经形成了万亩以上的蓝莓种植区域,当地不仅配套建设了大型仓储冷库和蓝莓产业园区,很多种植户还在家中开设了采摘农场,游客享受采摘乐趣的同时,也增加了当地农户家庭收入。这都归功于便利的交通条件和优良的路况,为当地蓝莓产业的发展保驾护航。

在珠子河村村中设有多处公交车停靠站,城乡公交定时往返于县城和村中,能够满足村民日常出行和进城务工的需求。2022年,靖宇县交通运输局修建了珠子河村服务区、文化休闲广场、港湾式停

车场,满足游客停泊休息需求的同时,还为村民提供了休闲娱乐的场所。这些设施的建成,为过往游客提供了便利,为当地村民增添了闲趣和惬意。目前,珠子河村利用便利的交通条件和独特的产业优势,结合周边特色景观,规划打造了特色民宿村,吸引各地游客的到来,为当地的旅游业增添浓墨重彩的一笔。

未来,还会依据当地的特色,持续对道路进行升级改造,打造一条便民、利民、惠民、惠民、安民、富民的美丽公路,真正做到因路而强,村因路而美,民因路而富。

镇赉县乡道黑鱼泡至索龙公路:

### 路畅镇强村民富

近年来,镇赉县交通运输局聚焦“最美农村路”建设,打通全县各乡镇经济“动脉”,解决村民出行难题。镇赉县黑鱼泡至索龙公路的升级改造带动乡村发展,铺就了乡村振兴的“快车道”。

镇赉县乡道黑鱼泡至索龙公路全长10公里,起点位于黑鱼泡镇黑鱼泡村,与省道515线镇莫公路相连,终点至索龙村小三家子屯。途经前太平、后太平、前索龙、后索龙,是黑鱼泡镇通往县城、与县外公路相连接的主要通道。该路建成投入使用以来,不断发挥农村公路服务“三农”发展的作用,打通了县乡村物流主要通道,为促进地方经济发展发挥了重要作用。

镇赉县交通运输局高标准高质量建设农村公路,突出建设标准,明确目标要求,强化质量监管,使得各项指标均达到规范要求。严格做好公路管养工作,加强路域环境治理,实现了“路田、路宅分家”。该局还采取集中和日常相结合的方式加强公路管养,消除路域病害,确保公路路况完好,公路整洁、舒适、畅通;加强公路管护管理,不断提升公路运营效能,促进镇赉县经济发展。

交通的便利带动了该镇农民种养殖的积极性,种植业和畜牧业较过去有了长足的进步。黑鱼泡镇振兴产业园因地制宜发展种植业,实现了众多村民及脱贫户就近



就业和短期务工,为村民带来劳务收入约40万元。和合农业与瑞信达原生态农业两家企业坐落在该公路沿线周边,着力打造肉牛、奶牛全产业链发展。同时,该

县推动旅游、景观和产业深度融合,积极探索“美丽公路+旅游”模式,打造当地公路品牌,为乡村振兴提供强有力的产业支撑。

通化县乡道大安至光华环线:

### 美丽富饶的“星光大道”

通化县积极创建“美丽农村路”,2021年至今,通石线、虎西线、大安至光华环线连续三年入选我省“十大最美农村路”,其中大安至光华环线被百姓称为“星光大道”,该路全长30.317公里,连接大安镇、光华镇,辐射兴林镇,沿线有着丰富的产业资源、矿业资源、旅游资源。

“星光大道”沿线物产富饶,大安至光华环线的四方山春夏两季野菜种类甚多,有大叶芹、水蕨菜、蕨菜、赤嫩牙、秋天的山里红、山梨、核桃、蘑菇、人参、党参、柴胡、细辛等,不仅满足了口腹之需,也装满了百姓的“钱袋子”。其中,光华蓝莓已经成为带动当地经济发展的主要特色产业,光华蓝莓基地已经通过欧盟绿色有机种植认证,在全国居于行业领先地位。在兴林两镇农民纷纷追随,蓝莓产业蓬勃发展,给当地农民带来极大的经济效益,仅采收农场每年的用工投入就有两千余万元。

“星光大道”沿线矿业兴旺,有珍贵的松花石矿脉,目前大安镇有100余户家庭经营业户。依托丰富的铁矿资源,四方山铁矿、成龙矿业、光华双菱铁矿等一众企业,带动了大安、光华、兴林一大批农民就业致富。



“星光大道”沿线旅游资源丰富,通化县创建了由四方山景区为主体带动周围蓬勃发展的新业态,该县从路网建设的角度,通过新建项目打通大安镇光华镇,联通兴林镇,并与四方山铁矿共同出资建成四方顶子、大架子山旅游路,依托四方山景区,借鉴南方民宿经验,通化县投建公司启动“上湖上”项

目,项目计划投资1.9亿元,2022年,完成投资3000万元,2023年完成投资5000万元,该项目将大大带动区域经济发展。此外,兴林镇的河里抗联遗址、省里重点建设的抗联纪念馆、光华镇“四保临江”杜光华师长殉难地、抗联密营等红色景点也为这条美丽农村路增添了浓厚的人文色彩。

集安市县道财榆公路:

### 成就村民致富梦

财榆线全长61.012公里,此次启动的美丽农村路路段为双岔至榆林段,其起点位于台上镇双岔村,途经老岭村、复兴村、向阳村,终点位于榆林镇与国道丹凤线平交路口处,路段长度28.185公里,是联通集安市岭南、岭北两个区域的重要骨干道。

近年来,集安市充分结合全域旅游发展目标,贯彻落实旅游产业振兴行动,进一步推进“公路+旅游”精品线路创建,打造具有集安特色的旅游公路“彩虹线”,带动乡村旅游发展,开展全市休闲农业与乡村旅游示范点系列乡村旅游品牌创建,努力把该市打造成鸭绿江黄金旅游带上重要的节点城市、东北亚生态旅游目的地。

为增添沿途人文色彩,集安市充分利用公路沿线挡土墙和候车厅,开展公路文化宣传,重点对“四好农村路”主题进行宣传,加强受路护路教育宣传等,在全市范围内形成良好的爱路护路氛围。同时,对该路段进行绿化提质工程与美化工程,补植金丝柳、云杉等树木8000余株,打造小景观带10处,美化种



植三叶草2万余平方米;在岭顶寨微波处打造公路驿站一处,供来游客停车休息、观景。

该市充分发挥交通在乡村振兴战略实施中的“先行官”作用,推动沿途乡村利用先行路的优势,大力发展

休闲农业旅游活动,商店里卖起大榛子、蜂蜜、笨鸡蛋、五味子、黑木耳、人参、板栗等农副产品,旅游消费超过200余万元,其他中药材及经济作物每年增收超100余万元,农民在家门口实现就业致富。

东丰县县道东草线:

### 串起黄金幸福大道

东丰县县道东草线为县级二级公路,北连国道303线集阿公路,南至辽宁省浑源县国道202线黑大公路,全长60.116公里,纵贯东丰县南部的南屯镇、太阳镇、横道河镇。

沿线镇村产业因路而兴,农民因路而富,南屯镇镇村依托百年古井、古树等资源,统筹实施“林果采摘+乡村旅游”协同发展战略,大力发展林果苗

木产业,种植李子树、小苹果树等林果苗木1.7万株,年产值达12万元。充分挖掘“东丰民间画发祥地”文化底蕴,建设特色民俗馆10户,农家乐4户,建设游客服务中心,农民画创作室,吸收农民画创作者21人,集中打造集民俗休闲、餐饮娱乐、农民画创作体验于一体的“一日游景区”,形成了“食有鲜果、住有民宿、游有美景、闻有故事、品有文史”的产业新格局,带动了农民增收。被誉为“光伏小镇”的太阳镇依托光伏农业科技大棚及电站项目,整合生态农业田园综合体、羊肚菌全产业链生产基地,打造集旅游观光、休闲采摘于一体的农光互补生态农业示范园,建设农业科技大棚271栋,其中展示区8栋,生产区263栋。采用“光伏发电+农业种植”的产业发展模式,棚上发电,棚下种植食用菌、中药材、果蔬等多种农作物,提升土地产出效益。种植羊肚菌总产量可达15万斤,产值可达1500余万元,促进了农民增收。



本版图文由省交通运输厅提供 本版图片为资料图片